退群反思

赏别人。

知道。

一个人"

想起

(纸本设色)

新民晚報

日前,在微信群看 一篇关于文学的议 论,觉得立论偏颇,十分 情绪化,极为不适。我 与转发者只见过几面,

并不熟悉,不便交流,只好退群。

然而,事后想想,又觉得有些反应讨 度。这样的大动肝火恐怕主要是因为事 情发生在春季。春季是上火的季节,肝 火过盛便容易发怒。中医称为"善怒" "喜怒",属于疾病的范畴:"肝为刚脏,喜 条达而恶抑郁,在志为怒。"肝属于刚强、 躁急的脏器,喜欢舒畅,不喜欢抑郁,反 映到情绪上,主要表现就是上火。

而上火其实解决不了任何问题,相 反却会自伤。

网络是个自由空间,有好听的话,也 有难听的话;有正经,也有无厘头。各类 难听的话, 只要不构成司法问题, 那就 只能当是耳边风。我插队的乡下有句俗 话: 削冬瓜不动拿瓠子刨皮。写作毕竟 是一种能力,那些人心里失落,只能拿 百无一用的书生开涮,也难为他们了。 都要较真, 都要受不了, 那才真会受伤 害。相信那几位被点名的作家会 有足够的大度和格局。不会像我 这样小肚鸡肠, 咸吃萝卜淡操

继而往深里想, 事情好像还 远不止小肚鸡肠这么简单: 我自己之前 在群里的发言,是不是也有可能伤害到 这位转发者因而引起他的不快了呢?

有一个科研机构发现, 经常发短信 和电子邮件对智商的损害非常大: 在手 机或电脑键盘上按来按去或查看电子信 息会暂时性地让使用者的智商下跌。这 种智商暂时下跌的现象被称为"资讯躁 狂症"。如果说彻夜不眠会对智商造成 影响,那么资讯躁狂症患者的智商,则 相当于一夜无眠之后的状态。更严重的 是"资讯躁狂症"患者随时准备对短信 或电子邮件进行回应,不能专心更重要 的工作,必然导致其他更有意义的工作 或社交受到影响, 生活品质也随之下

·段时间, 我似乎就患上了这样的 资讯躁狂症,对查看微信上瘾,稍有闲 空就查看并及时回复微信。却不知道, 在这个过程中,由于某些性格上的毛 病,我有可能犯错。

那些毛病归纳起来不外有:

钱猫的学名叫豹猫, 因为它身上长着的斑点非 常像中国的铜钱,所以被 叫作钱猫或者铜钱猫。

豹猫的体形和家猫相 似,但更加纤细,腿也更 长。别看豹猫身手敏捷, 可它却是一个机会主义 者,虽然它爱吃鸟类和小 型哺乳动物,但鸟类和哺 乳动物都不容易抓到,需 要付出很大的精力,于是, 它把狩猎的目标投向了相 对比较容易捕捉的鱼类。

印在心间的一幅长券。

闲来无事收拾旧物,翻出满满一盒

DVD碟片。日久月深,原以为早被束之

高阁的古事,不经意间灰尘抖落,在橙

色的阳光里飘曳飞舞。假使回忆有气

味,应该是杏仁的香,甜而怅惘,微苦但

安稳中的快乐异常清晰……人到中年,

更能体味生活不易,心灰意败之时不如

看一部动画片。念之如昔,是成年后烙

棂.斑驳地洒落老旧木桌,电视机成为

连接现实与梦想的桥梁。于我而言,那

些伴随着黑白或彩色的镜头,是童年的

角色现代时尚且充满想象,1984年一经

开播即声名鹊起。犹记得当年戴铁郎

先生曾言:"如果你心里装着一个世界,

拿起笔,世界就无穷大……"它陪伴了

标"代表着中国美术动画史源远流长。

至乡下。对于上世纪八十年代生人,

《大闹天宫》不仅是一部动画,更是一种

一代又一代,虽只短短五集,这块"路

城市的文化发展或迟或早总会传

消遣,更是心灵深处温暖的记忆

无数个悠长的午后,阳光诱过窗

出自"上美"的动画片《黑猫警长》,

钱猫

它捕鱼和别的动物不 一样,用的是智取,而且不 止一招。第一招,它会从 山里叼来醉草,这种草会 散发出特别浓郁的酒香 味,特别受鱼类的欢迎,但 吃多了, 鱼就会醉, 一醉, 游起来就不灵活了,醉得 厉害的,还会浮在河面上, 像是死了一般。豹猫不慌

不忙地吃着,吃饱了,还 | 会把那些醉鱼当作玩具

二招,发现了鱼群 集中的地方后,不急于捕 捉,而是有意识地在水里 乱跑乱跳,搅得鱼惊慌失 措,等到后来鱼也麻木了, 这个时候豹猫就停下来, 不费吹灰之力,大口大口 地吞吃鱼。每次豹猫出现 在河滩上时,天上总是飞 着许多捕鱼的鸟,它们等 着收拾豹猫的战利品。

文化的传承与情感寄托。

刚有了记忆的年纪,有一年母亲带 我去距离太原市郊三四十里的农场去 看望父亲(已平反,但尚未恢复原职)。 适逢村支书家里办白事,按晋北习俗, 白天需请戏班唱大戏,入夜则请县城电 影放映队放电影。

祠堂两侧的旧粮仓被改为学校教

童年动画梦

室,中间改建戏台, 然而场地十分不阔 达,雨天勉强在此 放影或唱戏。

几天前,我听

父亲说起过《大闹天宫》。但也不过是 知道里面有个会七十二变还会飞的猴 子叫"孙悟空"

为啥要叫"大闹天宫"?

"天宫"什么样? 猴子真能变成人?

期待中迎来放映日。暮色渐合,雨 淅淅沥沥,村头传来"放电影喽,放电 影"的吆喝。男女老少不约而合,搬着 小板凳往祠堂奔。待等那雪白的大幕

上映现片名《大闹天宫》之时,台下一片

年前,回了趟祖籍上 进了小越镇警署。接待我 | 一则给爷爷娘娘扫 墓,二则看看老宅是否安

没有见过爷爷,只见 过他的照片,照片里的爷 爷相貌堂堂,气度蕴藉。 倒是自小和娘娘生活在一 起,享受过老祖母的宠 溺。娘娘在世时说

过,上虞小越镇上 的老宅是留给我们 几个孙子的。娘娘 生性豁达,不守成 规,老宅的房契没 有给几个儿子,而 是给了她最宠爱的 大孙子, 也就是我 大哥。那张房洯展 开来,像幅地图那 么大。大哥狂放跳 脱,把房契随手夹

在一本字帖里,几经搬家, 居然不曾丢失。那时候年 轻气盛,谁也不曾把那座 老宅当回事,现在想来,那 其实是扎在心底的老家的 根。娘娘去世时,我尚念 初中,与一干长辈送娘娘 回上虞与爷爷合葬,一晃 已是数十年。只记得老宅 是座三进的院子,门前临 河,背靠一座叫王老忝的 山岙。爷爷娘娘的坟就在 山岙里。

老宅后来托付给嫁到 老家的表姐照看。家里与 表姐一直有书信来往。有 一年,表姐来电话,急如星 火,说老宅有些围墙坍了, 有几处房屋的椽子枋子也 烂了,镇里发话,要么整旧 如旧,要是坍掉三分之一 就要把老宅收走了。家里 十分慌乱,当即凑了些钱 回去,请工匠勉强修整。

此次临行前与表姐联 系,那个六位数的电话号 码已经打不通了,偏偏表 姐家的协协也遗失了。在 上虞找了家酒店住下,天 天打车去小越镇逛。数十 年过去,年少时的记忆已 如薄雾消散,老家的变化 更是令人惊喜。小越镇一 条通衢大街,两旁店铺林 立,十分繁荣。爷爷娘娘 当初就从这里走向上海, 那时的小越镇大概像个不 施脂粉的村姑,而今春风 拂过,已蜕变成充满现代 气息的玲珑女子。东打听 两打听, 甚至到了王老岙 脚下,寻找那座梦中的老 宅,却是一无所获。

彷徨无依之时,我走

的是年轻英俊的袁警官。 我说明来意。遗憾的是我 只知道表姐的名字,却说 不出表姐夫的姓名,而表 姐夫是户主,这一来便给 袁警官增加了检索的难 度。袁警官没有丝毫不耐

> 警车,一路无话。 们每每在遇到危难

时,首先想到的是向"警察 叔叔"求助,而他们确实从 不会让我们失望。

到了村委会,但闻满 屋喉咙乓响,皆是熟悉的 乡音,亲切得让你禁不住 浑身发痒。上虞人说话向 来是喷薄而出,声震屋 宇。村委的顾书记与吴警 官是老熟人,两人交谈了 一会,顾书记便派了个年 轻后生带我去表姐家。沿 着石板路,蜿蜒而行,终于 到了一扇大铁门前。年轻 后生拍打了几下铁门,铁 门开了半扇,一位健硕的 老妇出现在门里。我和她 互相打量,岁月匆匆,但旧 时容颜依稀可辨,她叫出 了我的小名,我也喊出了 当年对她的称呼:小猪猡 姐姐。一路陪同的吴警官

烦,反而忙中偷闲给我倒 了杯水。此时吴佳

威警官出现了,他 是户籍警,对辖区 村落的情况更熟悉 些。他在隔壁已听 了个大概,淡淡地 说了句,走吧,我带 你去。我上了他的 呈警官宴淡的外表 下其实包裹着热 诚。忽然想到.我

见此一幕也分外高兴,笑 着告辞 和表姐聊了会家常。

> 说来表姐也是命运多舛之 人,当年曾是艳惊四邻的 美女,从新疆回来后落魄 无依,幸好政策里 有一条叫"投亲靠 ",便嫁到了上

虞。好在表姐夫忠 厚勤劳,上虞又是 富庶之地,从此衣食无 忧。我说想去看看老宅。 表姐笑道,就是这里呀。 我愕然,这分明是新造的 宅院啊。原来老宅年久失 修,终究还是难以支撑。 表姐的院子,就造在原先 的地基上,面积相当于老 宅的一半,像模像样。前 院进门是一堵照壁,房屋 规整;后院也颇大,花草果 树,分外养眼。表姐喜滋 滋地带我参观宅院。我为 表姐苦尽甘来而高兴,暗 中也默默凭吊老宅。其中 的细枝末节已不必详究, 表姐看护老宅半生,是有 功之人,理应得到回报。

-切都是最好的安 进山的路因为

杂草丛生枯枝拦 道,再难前行。只

好对着山坳,遥遥拜祭爷 爷娘娘。往事倏忽闪现: 当年少不更事,有时嫌弃 小菜不好,要性子不吃 饭。别的长辈谁也不当回 事,说饿一顿无妨,饿了自 然会吃。 只有娘娘当回 事,先是调碗炒麦粉,放了 不少糖,哄我吃,见还是不 吃,便颠着小脚,去附近的 跃进食堂给我买小馄饨。 念及干此, 顿然泪湿衣襟。

小时候,过年走亲戚既是一个美差, 又是一个苦差。说是美差,是可以到亲 戚家里享受宾客待遇,吃上一顿好饭,有 时候遇到与自己年龄相仿的人,还会玩 得很高兴。说是苦差,是有的亲戚家要 流,坐在那里,显得 过年走亲戚的尴尬事

很窘迫。 我有一个远房

亲戚,听力差,近乎 失聪。我每年上他

家去,与他对话,全是鸡同鸭讲。双方坐 在椅子上,他问一句,我答一句,我说了 什么,他根本听不到,只是连猜带蒙地接 下话茬。他老伴与他说话,声音喊得 震天响,他也听不见;有时听见了,却训 老伴:"你怎么喊那么大的声音? 什么态 度!"看到这个情景,我也不敢大声说了, 好不容易等到晌午,吃了中饭,逃脱似的 赶紧告辞回家。

还有更尴尬的。也是一个亲戚,母 的亲戚,招待的饭菜,倒是不错。但我年

亲让我认她干娘。这一来,每年去她家 的任务,责无旁贷地落到我的肩上。她 生了四个女儿,都已结婚。每年正月初 三,招待几个女婿。因此,她与母亲约 好,正月初三这天,一定让我去她家走亲 么招待得不咋地,要么没有共同语言交 戚,免得我单独去时,她家还得另外招

待。我们那里的规 矩,是"三六九,拜 丈人",新女婿甚至 没结婚的女婿,都 是初三去岳父家;

老女婿,则选择初六或者初九去。这一 天,女儿、女婿带着孩子,捎上厚礼,欢天 喜地回娘家。我则挎个篮子,走三里多 路,去干娘家。路上,要经过两个村庄, 一些在大街上玩耍的小孩子见我挎着个 篮子,就大声起哄:"拜丈人啦! 拜丈人 啦!"喊得我脸红脖子粗,恨不得找个地 缝钻进去

女婿是姑爷,属贵客,她们家又没别

龄小,既很拘谨,又不会喝 酒。吃菜时极守规矩,别 人动筷子时就跟着动,别 人放下筷子时就赶快放 下。那几个女婿凑到-起,夹菜吃饭,喝酒干杯, 有说有笑,气氛热烈。我 坐在那里,不能与他们互 相交流。几句话说完,再 也不知还能扯什么,别提 多别扭了。有一次,禁不 没吃,就在她家的炕上睡

愿意去干娘家走亲戚了, 败告终,该去还是得去。



黑暗中有人斥道,"死了人看 这? 胡闹!"村里人遇婚丧嫁娶,红白事 要请电影队,的确从未曾放过动画片。

晋北穷僻,即使到了八十年代,家 里有电视的少之又少,自然也就无可选 择放什么电影。看戏观影,大人孩子的 裤兜里都装满花生瓜子,且吃且看 此前每逢放电影,村里时有偷盗,这一

夜风平浪静。 童年记忆中,放

学到家见饭未熟,书 包一丢,举着晾衣杆 满院子呼呼哈哈。散

养的鸡原本悠闲觅食,受了惊吓,扑棱 着翅膀"嘎嘎"大叫,斜斜飞上院墙-鸡竟然会飞?! 我于是愈发卖力地挥 舞, 幻想着自己也能有朝一日上天入 地,像孙悟空那般腾云驾雾。

没有电游跟手机的年代,对于八零 后,它们不仅是动画片,更是生动的教 科书。迄今记得黑猫警长抱着牺牲的 白猫班长哭泣,公螳螂为了孩子写好遗 书求妻子吃掉自己……懵懂的我忽然 明白,代表正义的英雄会逝去,美好善 良有时意味着死亡

今年春节,我跟哥哥自驾回并。车 行至河北境域时天降暴雪,高速封闭,

国道省道县道,穿村过镇龟行。沿 -路集市,眼看道路远无尽,街头骤 雨乍喧阗。焦心如焚间忽见不远处的 街口有个老者默然端坐,身旁的平板车 上竖起扎好的稻草,插满各式各样面

下得车来驻足观看。"猪八戒"手持 九齿钉耙,咧嘴傻乐,尽显天蓬元帅的 滑稽之态。

"能捏孙悟空不?"

大手捏搓拉刮,揪点绿色的面,再揪点 红色的,小竹刀点切刻画,眨眼一个活 灵活现的孙悟空递过来,"大好时代,好



我爱动画片

责编:沈琦华 殷健灵

动画片 时刻,每次在 女儿的推搡 中醒来。

无奈之下跟着导航躲避拥堵。

老者默然,橡皮泥似的面团经宽掌 到让我遗憾,年轻真好呵……'

住几个女婿的劝诱,我喝 了几口酒,结果醉了,饭还 着了,最后还是一个女婿 用自行车将我送回了家。 从此以后,我更加不 但每年的"抵抗"都是以失

夜光杯

求胜欲太强。别

人只要与自己意见不

-致,就要不顾一切

去驳倒对方, 无论这

样做是否值得。

好表现 不论什么话题 都要据变

喜欢教训人。对别人的说法总是要

喜欢讥讽。为了让自己显得深刻诙

自我感觉良好。总是高估自己。不

喜欢用"不""但是"或"可是"来开

喜欢"卖寨"(广东话"炫耀")。别人

谐而不必要地说出一些尖酸刻薄的挖苦

懂得聆听,不懂得感激,不懂得肯定和欣

头。过多地使用否定式过渡语,实际上

说旅游了某国,马上就说自己走遍了某

国所在的某洲,非要压人一头;天上地

下、中国外国,什么话题自己都是三年早

比别人高明。

认自己的行为妨碍了别人。

出尔反尔。别人刚接受了自

拒绝道歉,拒绝认错,拒绝承

己的观点,自己却又立刻180度

改变刚才的观点。总之是要显得

过于强调自我,把自身难以改正的

结果只能是不满他人,怀疑他人,苛

人到一定年纪才有可能发现:可以

缺点看成是一种美德,声言"我就是这样

求他人,鄙视他人,对立于他人,最终成

为孤家寡人。认识到这一点,又觉得退

群是对的——可以不再给人造成困扰。

责怪的人越来越少,人人都有他的喜好,

他的处境、他的立场。不责人之过,不揭

人隐私,不念人旧恶,不只可以养德,还

如果可以接受自己也不那么完美,

可以避免对他人也包括对自己的伤害。

就不用忙着去粉饰;如果可以承认自己

并不那么高大,就不用急着去证明;如果

可以放弃自己的种种成见,就不用争执

反驳;如果可以不在乎别人怎么看自己,

就不用种种申诉甚至自炫:如果可以慢

半拍,静半刻,低半头,就可以一直微笑。

好在,任何时候知道这些,都为时不

是在告诉对方"你错了,我才是对的"。

抹角地扯到自己如何如何,并且必有高

评头品足,把自己的标准强加于人